

發行所：淡江大學
 創辦人：張建邦
 發行人：張家宜
 社長：馬雨沛
 社址：台北市麗水街18號
 電話：02-26250584
 傳真：02-26214169
 http://tkutimes.tku.edu.tw/

新聞提要

- 淡江紅不讓 轟出世界冠軍
- 基隆仔張炳煌 繪畫法傳奇
- 水運會活力加倍 化材連破3紀錄

第646期

淡江時報

多元一體 四個校園 1 great university, 4 distinct campuses

高點研究所 迎夏學習快樂GO!

課程全面滿千送百！優惠&好禮3重送！

好禮第1重：研究所課程最低75折起，滿5,000元再送500元！
 好禮第2重：研究所、語言、證照、公職、考題備載，最低45折起！
 好禮第3重：免費名師好課限時開播，還有高點好書免費入！
 (特級班級或進修班研究所課程，還可再送1000元哦！)

96期班即將開課：6/26經濟學高點、6/26統計學高點、更多課表，請上高點網站查詢！

高點研究所 台北市開封街一段2號8樓 23117787 www.got.com.tw

輔系雙主修 下學年開放跨校修習

本校學則依大學法放寬 可修習學程或雙重學籍

【記者陳貝宇淡水校園報導】因應大學法修訂，「淡江大學學則」修訂輔系、雙主修也可以到外校修習，並明確訂定相關系所同意本校學生可同時具有雙重學籍等規定，已通過本學期校務會議，將提6月2日校務會議，通過後報請教育部備查後實施。

教務長葛煥昭表示，大學法鬆綁，本校配合增加同學修習輔系雙主修的彈性，95學年度起，為增進實力，除可選擇本校其他系為輔系雙主修外，新增

開放可申請他校輔系、雙主修、學程或具雙重學籍；大學法亦將學程重新定義為教育學程之外，另加上學分學程及學位學程，對於有興趣及用功的學生來說，又有新的選擇。

而根據大學法選入學生辦法第19條規定，學則也明訂大學選入學生，包括學校推薦及個人申請者不得申請輔系，惟情況特殊提經校務會議通過者不在此限。

本校原有成績優異學生合於規定者，可以提前畢業，這次討論也新增條例，轉學生若欲申請提前畢業，必須以在本校修習之成績為計算標準，原校成績不列入計算。其他條件包括：應修學分全部修滿

、每學期學業操行成績平均80分以上、體育軍訓70分以上、名次在該系該年級該班前5%以內者。

配合新訂的「研究生學位考試辦法」，各系所碩士、博士班學生若修習大學部課程，其成績將列入當學期及畢業成績計算，如果不幸雙二一，須遭勒令退學的處分；為符合全校退學規定的一致性，原蘭陽校園修習學分在6學分以下者，不受雙二一及勒令退學的規定，一律改為9學分以下者，不受雙二一之規定限制。

另外，配合大學法第26條修習資格施行細則第4條，具教育學程修習資格學生，因須學生身分，參加新制半年教育實習課程，可向學校提出申請，另增加延長修業半年，碩博士生修教育學程，亦可延長修業半年。

其他相關法規，可參見學生手冊「淡江大學學則」，或上教務處網站查詢。



↑校長張家宜(右4)與部份出席NAFUP大會的各國校長合影於大會會場，右3為慶南大學朴在圭校長。(圖/校長室提供)

張家宜參加東北亞校長論壇

【淡水校園訊】校長張家宜於5月21日至24日前往韓國首爾，出席東北亞大學校長論壇(NAFUP)會議，與其他來自日、韓、俄羅斯、中國大陸、蒙古等50餘位大學校長，共同探討「建構東北亞共同體及大學在其中之角色」議題。

NAFUP大會研討的主題是：東北亞地區的經濟發展與生產力規模正逐漸擴大，但此一地區也面臨國家分裂、核問題等嚴重問題。校長張家宜表示：「大學是其中重要的角色，尤其要教導未來社會的主角——年輕的這一代，如何有效面對這項課題。」

張校長特別指出，今年大會第2天的議程，是在北韓板門店以北的開城召開，並邀請5位北韓的大學校長參與研討；所有與會大學校長希望藉此機會共同促進韓半島的和平與東北亞的繁榮發展。

本校為此一大學校長論壇發起學校之一，本學期由姊妹校韓國慶南大學主辦，張校長亦乘此行，會晤姊妹校慶南大學朴在圭校長，就強化彼此學術交流事項，交換意見。

雙喜臨門 姊妹校添兩所

【記者邱湘媛淡水校園報導】本校再添兩所姊妹校，羅馬尼亞的Babes-Bolyai University和巴拿馬的巴拿馬大學The University of Panama，分別於4月17日與5月5日由兩校校長分別簽訂交流協議書，締結姊妹校，成為本校第88、89所姊妹校。

巴拿馬位於中美洲，著名的「巴拿馬運河」溝通兩大洋，使巴拿馬成為西半球最重要的商業中心。學術副校長暨國際交流委員會主委馮剛曾與拉丁美洲研究所教授熊建成，親自拜訪該校，校長Gustavo Garcia De Paredes熱情招待，促成兩校交流，本校之前已與另一名校巴拿馬科技大學結盟。

Babes-Bolyai University是本校在羅馬尼亞簽訂的第一所姊妹校，這使得本校與世界各國的交流又增加新的版圖，目前共有26個國家。該校前身為耶穌會學院，至今有四百多年歷史，學生數約4萬人，文理學科卓有成就，為出版比較文學論集的首間大學。

四校園海報賽 票選人氣王

【記者曾信翰淡水校園報導】為了宣傳本校「多元一體，四個校園」新風貌，本報特別舉辦海報設計比賽，吸引多位師生及校友共60餘件作品參賽。評審會議將於今日上午10時，在商管大樓B1012舉行，優勝者最高可獲獎金3萬元，即日起至31日可上網票選人氣王。

得獎名單將於6月2日(週五)公佈在本社網站(http://tkutimes.tku.edu.tw/)，當日下午1時45分在鐘靈中堂Q409舉行頒獎典禮，由創辦人張建邦、校長張家宜等主持頒獎，歡迎師生共襄盛舉。得獎作品也將於6月3日畢業典禮上公開展示。

比賽內容以本校4個校園的實景，作為創作背景，來呈現「多元一體，四個校園」的嶄新風貌。表現優秀的作品，金獎可獲得3萬元、銀獎2萬元、銅獎1萬元各一名，及佳作若干名，獎金5000元；另外，由同學上網投票選出最佳人氣獎，票數最高的作品可獲3000元。

比賽評審陣容師資堅強，特別邀請台灣藝術大學圖文傳播藝術系主任謝顯丞、台北藝術大學美術系教師潘姆玉，及資傳系教師盧憲孚、現任社長馬雨沛、淡江時報前社長黃輝南。

圖書館歲徵攝影文章

【淡水校園訊】慶祝建國紀念圖書館新總館落成10週年，將於11月校慶舉辦「走過10，拾階而上」系列活動。首先登場的是圖書館攝影及徵文比賽，自6月1日起收件至9月20日止，歡迎全校教職員工生及校友踴躍報名。

圖書館舉辦的攝影比賽名為：「光影交舞圖書館」，鼓勵全校讀者以圖書館(含各分館)為題材，捕捉並詮釋對圖書館之美。

另一項徵文比賽「愛上圖書館(I love library*)」，圖書館說明，*代表y 或是ies，表示一個或是多個圖書館之意，期望師生校友藉由心靈省思，以短文、詩歌等形式撰文，分享與圖書館一同走過學習歲月的的心得。

文錐音樂廳 豎琴聲揚

【記者陳貝宇淡水校園報導】通識核心課程中心5月29日晚上，在文錐音樂廳，舉辦「琴瑟笛笙」音樂會，將有國內難得的豎琴演奏，及舞蹈表演，即日起可前往1805索票。

活動邀請奧克拉荷馬州立大學鋼琴教授鄧以琳、Oklahoma City Philharmonic樂團暨首席查德伯樂、大葉大學助理教授宋秀娟共同演出，並由大葉大學舞蹈體育保送生擔任舞者。

【五虎崗記】內容如下：淡江大學創設之始也，卜址於「淡江五虎崗」。「五虎崗」者，乃大屯山脈，蜿蜒而下，至「虎頭山」，分為五條尾樓，遂有「五虎崗」、「五條崙」或「五虎崗」之稱。其知名地標分別為「滬尾砲台」、「紅毛城」、「清水祖師廟」、「淡江大學」及「鄧山寺」。本校適居第四條，面對觀音山，俯臨淡水河，左江右海，氣象萬千，置身其中，有「振衣千仞岡，濯足萬里流」之勝概。

當民國三十九年秋，國運劇極待復，民生困極待甦，先父驚聲先生，深思熟慮，以為國佐中興，首要樹人，因應非常之局，尤須不變傳統，以教而致富，由富而致庶，因有興建一所國際水準大學之議。其時，五虎崗上一片荒煙蔓草，但見牧童、野鷺悠遊其間。國困民窮，集資建校，實非易事，加之政府播遷來臺，教育師資也極為匱乏，然鄉梓耆老期待益切，已成「騎虎難下」之勢。



↑五虎碑設計圖(圖/文錐藝術中心提供)

畢業典禮 週六體育館舉行

【記者林筱庭淡水校園報導】鳳凰花開，驪歌又將輕唱。本校為祝賀8047名畢業生習業有成，本週六(6月3日)10時，畢業生們將走向五虎崗階梯，進入新啓用的紹謨紀念體育館參加畢業典禮。當天上午9時將先參加校園巡禮，帶著全校師生的祝福與美好回憶，展開人生新里程。

當日活動自9時起由校園巡禮起跑，將由各院長、系主任、所長、教授及各班導師護衛同學遊校園，行進路線為：學生活動中心、書卷廣場(海報街)、禮園至五虎崗階梯，並由創辦人張建邦、校長張家宜、歷任校長、副校長及一級主管，於紹謨紀念體育館前隊列歡迎畢業生入場，畢業典禮中亦將安排領取畢業證書及頒發學業獎、操行獎、體育獎、服務獎及董事長獎等獎項。

典禮當天因本校淡江校園汽車停車位不足，請與會同學家長搭乘大眾運輸工具來校，本校亦於捷運淡水站備有專車接駁，會場裏提供家長觀禮席700個，8時50分起1小時開放進場坐滿為止，典禮開始前10分鐘即實施門禁管制。體育館4樓設有家長休息室，同步轉播典禮實況，歡迎無法進入會場之家長、來賓多加利用。

典禮當天因本校淡江校園汽車停車位不足，請與會同學家長搭乘大眾運輸工具來校，本校亦於捷運淡水站備有專車接駁，會場裏提供家長觀禮席700個，8時50分起1小時開放進場坐滿為止，典禮開始前10分鐘即實施門禁管制。體育館4樓設有家長休息室，同步轉播典禮實況，歡迎無法進入會場之家長、來賓多加利用。

典禮當天因本校淡江校園汽車停車位不足，請與會同學家長搭乘大眾運輸工具來校，本校亦於捷運淡水站備有專車接駁，會場裏提供家長觀禮席700個，8時50分起1小時開放進場坐滿為止，典禮開始前10分鐘即實施門禁管制。體育館4樓設有家長休息室，同步轉播典禮實況，歡迎無法進入會場之家長、來賓多加利用。

填寫就業調查 才可畢業

【記者符人懿淡水校園報導】學務處生涯規劃暨就業輔導組呼籲，應屆畢業生請在本月31日前，上網(http://career.tku.edu.tw/)填寫「就業意向調查」，未完填寫者將無法領取畢業證書。如於6月填寫，完成後須至就職組開立證明書，才能完成手續。

就職組表示，本次就業意向調查包含2項表格，一為本校畢業生就業意向調查，二為教育部「大專畢業生流向資訊平台」。為增加就業管道，擬就業且同意轉介的同學，其個人資料將送勞委會辦理媒合就業。

五虎崗記 述說命名始末

【記者劉昆霖報導】本校紹謨紀念體育館即將落成，體育館和文館間設有約62階的階梯，由創辦人張建邦取名為「五虎崗」，與本校大門的龍崎樓前後呼應，象徵始有終。而五虎崗階梯旁即將豎立一座「五虎碑」，說明五虎崗的由來。揭碑儀式於6月2日下午1時舉行，由創辦人張建邦揭幕。

【五虎崗記】內容如下：淡江大學創設之始也，卜址於「淡江五虎崗」。「五虎崗」者，乃大屯山脈，蜿蜒而下，至「虎頭山」，分為五條尾樓，遂有「五虎崗」、「五條崙」或「五虎崗」之稱。其知名地標分別為「滬尾砲台」、「紅毛城」、「清水祖師廟」、「淡江大學」及「鄧山寺」。本校適居第四條，面對觀音山，俯臨淡水河，左江右海，氣象萬千，置身其中，有「振衣千仞岡，濯足萬里流」之勝概。

當民國三十九年秋，國運劇極待復，民生困極待甦，先父驚聲先生，深思熟慮，以為國佐中興，首要樹人，因應非常之局，尤須不變傳統，以教而致富，由富而致庶，因有興建一所國際水準大學之議。其時，五虎崗上一片荒煙蔓草，但見牧童、野鷺悠遊其間。國困民窮，集資建校，實非易事，加之政府播遷來臺，教育師資也極為匱乏，然鄉梓耆老期待益切，已成「騎虎難下」之勢。

回顧本校五十五年之歷史，於憂患中誕生，憑一己之力掙扎，不僅為自己披荆斬棘，也為私人興學樹立典範，誠所謂「筚路藍縷，以啓山林」。而今，本校之發展，已歷經第一波(1950年至1980年)之「奠基永續經營」時期，第二波(1980年至1996年)之「定位與發展」時期，以及第三波(1996年至2005年)之「轉型與提昇」時期。自2005年起淡江進入第四波之「興盛繁榮與豐富人生」時期。我們完成了「知識之城」之淡江校園、「知識之海」之台北校園、「智慧之園」之蘭陽校園，以及「探索之城」之網路校園，四個校園之區隔與整合，讓英式菁英教育、美式實用教育與中式全人教育，在同一個學術王國中，切磋琢磨，共創未來。

蓋虎者威猛之獸也，古有「虎嘯風生，龍騰雲起，英賢奮發，亦各因時」之喻。莘莘學子，自「克難坡」進入校園，經五育之薰沐，卒業之時，當如虎添翼，自「五虎崗」上展翅高飛。文學院主辦多年之全校性文藝創作，「五虎崗文學獎」即取義於此，以期許淡江師生之學術研究、校友之創業精神，亦最為適切。撫今追昔，飲水思源，「五虎崗」之肇建，正本校之活水源頭。

創辦人 張建邦 謹識
2006年6月2日

走過 淡江2006畢業禮讚 五虎崗

GRADUATION INVITATION

謹定於中華民國95年6月3日(星期六)上午10時在淡水校園紹謨紀念體育館舉行本校應屆畢業生畢業典禮

敬請 光臨指導
淡江大學 董事長 張家宜 敬邀
校長 張家宜

演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
淡水校園		
5/29(一) 14:00	生命科學研究所 C113a	台大昆蟲系助理教授張俊哲 Insect oogenesis: What's new and different
5/29(一) 14:10	化學系 Q409	國家同步輻射中心副研究員 許火順 蜘蛛絲的結晶學研究
5/29(一) 14:10	未來所 T505	紐西蘭僑工辦事處代表付恩萊 紐西蘭的當代文化
5/30(一) 14:00	水環系 E830	Numerical investigations on earthquake and landslide generated tsunamis
5/30(一) 14:10	物理系 S215	國立交通大學光電顯示科技研究所副教授劉柏村 薄膜電晶體顯示器(TFT-LCD)技術概論
5/30(一) 15:10	通核中心 E310	沛鐸科技董事長兼CEO劉智運 工作特質與科技文化——台美德三國知名公司比較
5/30(一) 19:00	正智佛學社 E309	見有法師 佛學講座：一盞不亮的香
5/30(一) 19:10	資傳系 Q306	宏圖動畫資深副總裁李明惠 角色動畫表演
6/1(四) 10:10	經濟系 B511	經濟學助理教授艾德華 社會權力與中國早期工業革命 1000-1300年
6/1(四) 14:00	機電系 E830	大同大學機械系教授黃志良 具有主動觀摩導引之自行車的路徑追蹤及避障
6/1(四) 14:10	經濟系 B906	東華大學經濟學助理教授羅德芬 STAT在個體實踐中之應用
6/1(四) 14:10	統計系 B511	Professor ToChen Liang Empirical Bayes with Randomly Censored Data
6/2(五) 10:00	通核中心 B712	教育部副主委專門委員傅木麗 社團的定位與功能
6/2(五) 14:00	通核中心 B712	長庚醫院神經科醫師施茂雄 資訊與醫療行為
台北校園		
5/29(一) 19:20	國貿系 D223	展國國際公司董事長張寶麟 企業經營經驗分享
蘭陽校園		
6/1(四) 13:10	創學院 CL307	資通、資訊系主任蔡政言 當前經濟趨勢

海博館16歲了 開放甲板

【淡水校園訊】為慶祝海博館16週年館慶並配合畢業典禮，海博館自即日起舉行一系列慶祝活動，包括開放甲板區供師生拍照留念、舉辦演唱會及「金銀島大搜尋」活動，歡迎全校教職員工、學生、眷屬及校友蒞臨參加。

海博館表示，為讓畢業班同學了解海博館的館藏及特色，6月2、3日(週五、六)延長開館至晚間6時，將有專人導覽解說。即日起至6月10日止開放2、3、4樓甲板區供同學拍照留念，該甲板區平常並未開放，這是難得的機會。另外，即日起蒞臨參觀之畢業生，將贈送每人乙套海博館船隻信封、信紙，憑學生證領取，送完為止。

海博館也將在3日下午4時至5時邀請「喜樂四重唱樂團」，於2樓甲板區舉辦「Young帆而起High一夏」演唱會，設有露天雅座及冰咖啡招待，如遇天候不佳，改在文錐音樂廳舉行。

6月4日(週日)上午10時更邀請同仁眷屬國小3-6年級小朋友組隊，先參觀海博館，再參加「金銀島大搜尋-IQ大挑戰」活動，讓小朋友從遊戲中培養觀察力與專注力，冠軍獎金1000元，還有獎品等您呢！

【記者溫雅茹淡水校園報導】陸研所20日於福華飯店舉行年度「2006四合一所友會」，包括迎新、送舊、謝師、聯誼。畢業所友星光熠熠，包括台北縣刑事警察局長黃茂德、寶來證券大陸首席代表林宜義。今年新生有國科會副研究員韓伯鴻、空軍總司令部政治作戰主任劉翼天。

台北縣刑事警察局長黃茂德表示，雖然學習過程很辛苦，但對工作實務有很大的幫助；劉翼天表示，很高興來到淡江大陸所就讀。學術副校長馮朝剛也蒞臨參加，肯定陸研所舉辦規模盛大的師生交流活動，當天並全程與所上同學同樂。

所長郭建中標示，師生與校友密切交流一直是學校致力的目標，該所互相學習與工作經驗的交換，使得師生校友更具有凝聚力。

另外，新生李柏融表示，所上安排研究生至大陸交流，是吸引他報考大陸所最重要的原因。

新制托福權威專家登峰

系統性聽說讀寫IBT四合一整合教學!

◎堅強師資團隊 ◎精緻口說專班 ◎縝密學程規劃
◎師資保證連貫 ◎全真機上模考 ◎獨家補課制度
◎ETS聖經教材 ◎線上作答批註 ◎課程循環最多

班別	開課日期	上課時間
TF-F	6/19-10/27	(1-2週)週一晚、1.2.4.5晚
TF-G	7/4-10/27	(第1週)週2晚、2.4.5晚6晨

▲登峰美語機構 北市館前路26號3樓 TEL: 02-23882200 http://www.eApex.com.tw

商碩商管研究所

春季班 3-6月 暑期班 7-9月 秋季班 10-1月 題庫班 1月

專辦：商研所 企管所 經濟所 財金所 國企所 人資所 資管所 工工所 管科所 觀光所

6/9前，報名暑期班即享 **3000元優惠折扣!**

暑期班課程：統計學6/27、經濟學6/28、管理學7/3、財管7/5、計概7/3... 陸續開課

選擇商碩 優勢掌握您的未來

更多優惠請洽校園負責人：洪主任 0916566856、江主任 0938382582

商碩商管研究所 台北市重慶南路一段43號4樓
國家文教機構 (02)2311-9306 www.sun-so.com.tw